



## **Фронтоник, милиционер, поэт**

Автор: Александр Полинкин,  
фото из семейных архивов  
Пахоновых

**27 января исполняется 80 лет со дня полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады. Она длилась 872 дня и доставила неслыханные и**

**невиданные испытания жителям города. Только за первый, самый тяжелый год блокады от голода умерло 780 тысяч человек. Но ленинградцы не сдались на милость гитлеровцам, продолжая трудиться в тылу во имя Победы. А на фронте, в окрестностях города, героически сражались, защищая Северную столицу, бойцы и командиры Красной армии.**

## **Уроженец Вышне-Долгого**

Среди защитников Ленинграда были и уроженцы Орловщины. Я расскажу об одном из них, Алексее Васильевиче Пахомове. Родился он 12 апреля 1924 года на Орловщине, в селе Вышнее Долгое, в бедной крестьянской семье. Отец, Василий Алексеевич (1888 г.р.), происходил из служилых людей, ставших потом государственными крестьянами, мать, Евдокия Кузьминична (1891 г.р.), была из семьи каретника.

В 1936 году Алексей Пахомов окончил Нижне-Должанскую начальную школу и перешел учиться в пятый класс Вышне-Должанской неполной средней школы. Тогда же семья переселилась на новое место жительства, на окраину райцентра Долгое, где отец и братья матери поставили новую хату, в которую вскоре провели электричество и радио. Жизнь понемногу улучшалась. Алексей играл в районном духовом оркестре, участвовал в шахматных соревнованиях и в самодеятельности: очень любил декламировать стихи.



Когда Пахомов перешел в девятый класс, случилось главное событие в его жизни: началась Великая Отечественная война. Вместе с другими подростками он участвовал в строительстве аэродрома, косил траву, убирал рожь и пшеницу. Очень хотел поступить в летное училище, но немцы уже подходили к Орлу. Должанским комсомольцам 1923–1924 годов рождения выдали эвакуационные листы. Так Пахомов попал в Саратов, а оттуда в большое село Балтай, районный центр Саратовской области. Здесь он устроился на работу в колхоз, а весной 1942-го, окончив учебу, 18-летний Алексей начал работать на тракторе. Осенью Пахомов несколько раз являлся в Балтайский военкомат, где настойчиво просил отправить его на фронт. 13 октября 1942 года

просьбу добровольца удовлетворили, послав его под Ленинград. Вот так будущий поэт вспоминал об этом в одном из стихотворений:

*В сорок втором на фронт и я шел добровольцем...*

*Таким солдатом был я не один.*

*Рвал Ленинград блокады вражьей кольца:*

*Фронт грохотал, горел, клубился дым.*

## У Синявинских высот

После трехмесячной «учебки» в Кронштадте Пахомов был направлен в 106-й отдельный моторизованный инженерный батальон, который в 1943 году вел бои под Синявино. Утром 12 августа, действуя в порядках 128-й стрелковой дивизии, батальон захватил в рукопашной первую полосу обороны на одной из ключевых высот, затем был отрезан от своих и вел бой в окружении.

Здесь, под Синявинскими высотами, и отличился Алексей Пахомов. Процитирую наградной лист, подписанный 21 сентября 1943 года командиром 106-го отдельного механизированного инженерного батальона, майором И.И. Соломахиным: «Тов. Пахомов Алексей Васильевич с минами продвигался впереди боевых порядков пехоты. Помогал бойцам вести уничтожение отдельных просочившихся вражеских групп. Участвовал в отражении 2 контратак противника, сам уничтожил 5 немцев, а когда подразделение попало под огонь автоматчиков, обходящих минеров, он принял команду отделением стрелков и уничтожил просочившуюся группу в количестве 20 фашистов, установив локтевую связь с соседним подразделением. После чего установил 200 противопехотных мин ПМД-6, на которых подорвалось 10 немцев, в результате чего контратака была сорвана».

Майор Соломахин за эти подвиги представил ефрейтора Пахомова к ордену Красной Звезды. Но командир 30-го гвардейского стрелкового корпуса гвардии генерал-майор Симоняк «пожадничал» и своим приказом войскам корпуса №016/н от 30 сентября 1943 года наградил отличившегося сапера медалью «За отвагу». Было тогда уроженцу Орловщины 19 лет, и воевал он к этому времени уже целый год, защищая подступы к Северной столице.

*К Синявинской мы шли из Ленинграда,*

*К высоте безымянной – небольшой,*

*Но грозной огнедышащей преграде,*

*Где расставались с жизнью и весной.*

Ефрейтор Пахомов в том бою был контужен, но сумел вынести с поля боя тяжело раненного товарища. Алексей Васильевич вспоминал: «Мы минировали и разминировали, строили огневые точки на переднем крае, форсировали водные рубежи, наводили понтонные переправы, а в августе 1943 года ночью штурмом взяли «чертову» высоту в районе Синявино».



## Повороты судьбы

В октябре 1944 года Пахомов был направлен на учебу в Ленинградское военно-инженерное училище, по окончании которого, получив звание младшего лейтенанта, прибыл в Чехословакию и был назначен командиром взвода 69-го отдельного штурмового

инженерно-саперного батальона. В этой должности и встретил лейтенант Пахомов День Победы.

После окончания войны он продолжил военную карьеру: служил в Чехословакии, Одессе, Дубоссарах, в Крыму (строил военные объекты, жилые дома, дороги, взлетно-посадочные полосы). Женится в 1950 году на землячке из села Долгое – красавице Александре. Родилось двое детей – дочь Елена и сын Виктор. С ними в 1956 году и приехал майор Пахомов в поселок Змиёвка, когда был уволен из рядов Советской армии в запас по сокращению штатов. Здесь работал Алексей Васильевич в районном исполнительном комитете Свердловского райсовета народных депутатов, в районном комитете партии, в органах внутренних дел, администратором, дорожником, строителем. В 1989 году Пахомов ушел на заслуженный отдых, получив вторую группу инвалидности.

С этого времени бывший фронтовик и начальник милиции полностью сосредоточился на творчестве. Стихи Алексей Васильевич начал писать еще в период жизни в Змиевке, публикуя их вначале в местной «районке», а позже и в «Орловской правде». В орловском и тульском издательствах вышло несколько сборников поэта Пахомова: «Мед и полынь», «Весна возвращается», «Яблоня у порога», «На крутом повороте». «Подснежник» (стихи для детей), «Любовь как солнце» (последнее прижизненное издание). В 1992 году Алексей Васильевич был принят в члены Союза писателей России.

Умер фронтовик, милиционер и поэт Пахомов 15 июня 1998 года. В конце ноября 2017-го на фасаде здания ОМВД России по Свердловскому району была установлена мемориальная доска в память о ветеране Великой Отечественной войны и органов внутренних дел майоре милиции Алексее Васильевиче Пахомове. А летом 2022 года в районе дома №22а по улице Ленина в Змиёвке появился и сквер имени А.В. Пахомова.

Память об этом прекрасном человеке берегут его земляки и дети: дочь, Елена Алексеевна Платонычева, учитель школы № 430 в городе Ломоносове Ленинградской области, заслуженный учитель России, отличник просвещения, и сын, Виктор Алексеевич Пахомов, подполковник милиции в отставке, более 20 лет отдавший службе в Орловском юридическом институте, член Российского союза писателей.